

## СИМОН МЕСРОБЯН

Член Чешской коллегии адвокатов



### РАЗВИТИЕ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

90-е годы прошлого столетия стали переломной вехой в развитии государства: распался СССР на самостоятельные государства, изменилась законодательная база. Кодификационным актом гражданского права стал Гражданский кодекс Российской Федерации (части первая, вторая, третья), принятый в 1994 г., 1996 г. и 2001 г. соответственно<sup>1</sup>.

Дальнейшие шаги в кодификации гражданского права были связаны с появлением Основ гражданского законодательства 1991 г.<sup>2</sup>. Прежде всего, в них воспроизведено из ранее принятых Основ 1961 г. и ГК 1964 г. то, что к имущественным отношениям, основанным на административном или ином властном подчинении одной стороны другой, в том числе к налоговым и другим бюджетным отношениям, гражданское законодательство не применяется, за исключением случаев, предусмотренных законодательством.

Можно указать на ряд новел Основ 1991 г. Так, впервые было подчеркнуто, что регулируемые гражданским правом имущественные отношения построены на началах равенства (п. 1 ст. 1). Была изменена презумпция отраслевой принадлежности не связанных с имущественными личных неимущественных отношений. Так, если в Основах 1961 г., а вслед за ними в ГК 1964 г. на эти отношения распространялось гражданское законодательство только в случаях, предусмотренных законом (ст. 1 Основ, ст. 1 ГК), то по новым Основам эти отношения должны были регулироваться именно гражданским законодательством, если только иное не предусматривается законодательными актами Союза ССР и союзных республик либо не вытекает из существа личного неимущественного отношения.

За пределы гражданско-правового

регулирования были вынесены имущественные отношения, основанные на властном подчинении одной стороны другой. При этом налоговые и другие бюджетные отношения были названы только в качестве примера построенных на тех же началах отношений.

Гражданское законодательство регулирует отношения между лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность, или с их участием, также оно применимо к отношениям с участием иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Граждanskim законодательством защищаются неотчуждаемые права и свободы человека и другие нематериальные блага.

Важными являются положения о признании гражданским законодательством (ст. 1 ГК РФ) равенства участников регулируемых им отношений, неприкосновенности собственности, свободы договора, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в частные дела, необходимости беспрепятственного осуществления гражданских прав, обеспечения восстановления нарушенных прав, их судебной защиты.

Граждане (физические лица) и юридические лица приобретают и осуществляют свои гражданские права своей волей и в своем интересе. Они свободны в установлении своих прав и обязанностей на основе договора и в определении любых, не противоречащих законодательству условий договора.

Ограничение гражданских прав допустимо только на основании федерального закона и в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обороны

страны и безопасности государства<sup>3</sup>.

Конституция РФ как основной закон закрепляет и гарантирует свободу экономической деятельности. Так, в ней закреплены следующие социально - экономические права: право на занятие предпринимательской деятельностью; право выбирать род деятельности или занятий – свобода быть либо наймодателем-предпринимателем, либо нанимателем (ст. 37); право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства – свободы рынка труда (ст. 27); право на объединение для совместной экономической деятельности – свобода выбора организационно-правовых форм предпринимательской деятельности и образования в уведомительном порядке различных предпринимательских структур (ч.1 ст. 34); право собственности (единоличное и совместно с другими лицами), свобода обладания недвижимостью и свободы рынка земли (ч.2 ст. 36); право на свободу договора и иные сделки (ч.2 ст. 35); право на защиту от незаконной конкуренции (ч. 2 ст. 34); свобода занятия предпринимательской или иной не запрещенной законом экономической деятельностью (ч. 1 ст. 34)<sup>4</sup>.

Особое место в системе гражданского законодательства занимает Гражданский кодекс РФ, который регулирует отношения между лицами (физическими и юридическими), осуществляющими предпринимательскую деятельность.

Другой особенностью гражданского законодательства постсоветской России является участие государства в предпринимательской деятельности. Формами участия являются: создание коммерческих и некоммерческих организаций; участие в приватизированном имуществе (сохранение за собой долей в капитале, «золотая акция»); передача государственных долей в оперативное управление; внесение имущества в качестве вклада в уставный капитал иных юридических лиц.

Особенностями такого участия являются: отсутствие у государства статуса юридического лица, поэтому оно участвует в предпринимательской деятельности через свои органы; равенство государственных органов между собой и с другими участниками предпринимательской деятельности; как учредитель государство отвечает полностью по

долгам только учреждений и казенных предприятий; по своим долгам отвечает только своим имуществом, кроме закрепленного за юридическими лицами на праве хозяйственного ведения и оперативного управления и имущества, которое может находиться только в государственной и муниципальной собственности; отвечает как гарант по гарантиям, данным другим субъектам предпринимательства органами исполнительной власти.

Таким образом, Гражданский кодекс Российской Федерации 1994 г. – центральный, базовый закон в условиях формирования рыночных отношений в стране. Базируясь на конституционные положения, Кодекс определяет основные правовые устои экономики рыночного типа: одинаковый статус и механизм использования различных форм собственности, организационно - правовые формы предпринимательской деятельности, свободу договора, позволяющую субъектам предпринимательской деятельности самостоятельно определять своих контрагентов и условия своих хозяйственных отношений<sup>5</sup>.

Изменился и нормативный массив в области наследственного права. Так, новый Гражданский кодекс РФ (часть третья) на первое место при определении круга наследников ставит наследников по завещанию, а не по закону, как это было в Гражданском кодексе РСФСР. Такой подход направлен на то, чтобы преодолеть устоявшуюся в общественном сознании тенденцию, когда составление завещания являлось скорее исключением, чем правилом. Теперь можно завещать земельные участки, предприятия, недвижимость, а также разнообразные имущественные права. В этом состоит один из основных принципов наследственного права – свобода завещания, которая может быть ограничена только правилами, касающихся обязательной доли в наследстве.

В сравнении с Гражданским кодексом РСФСР теперь определено понятие наследства. В соответствии с ч. 1 ст. 1112 ГК РФ в состав наследства входят принадлежавшие наследодателю на день открытия наследства вещи, иное имущество, в том числе имущественные права и обязанности<sup>6</sup>.

Важным представляется закрепление положения, согласно которому не входят в состав

наследства права и обязанности, неразрывно связанные с личностью наследодателя, в частности, право на алименты, право на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина, личные неимущественные права и другие нематериальные блага, а также права и обязанности, переход которых в порядке наследования не допускается настоящим Кодексом или другими законами.

Существенно обновлены и дополнены правила, касающиеся формы завещания. Законным теперь считается не только нотариально удостоверенное, но и закрытое завещание, содержание которого может быть известно только завещателю, в этом случае нотариально заверяется сам факт передачи его нотариусу.

Конкретизированы способы написания завещания. Так, в соответствии со статьей 1125 ГК РФ при написании или записи завещания могут быть использованы технические средства, хотя это и не освобождает наследодателя от обязанности собственноручно поставить свою подпись. Кроме того, при составлении и нотариальном удостоверении завещания по желанию завещателя может присутствовать свидетель (п. 4 ст. 1125 ГК РФ)<sup>7</sup>.

Значительно конкретизированы и дополнены Нормы о наследовании по завещанию. Так важно уточнение о том, что «совершение завещания через представителя не допускается» (п. 3 ст. 1118 ГК РФ),

а также установление запрета совершения завещания двумя или более гражданами» (п. 4 ст. 1118 ГК РФ). Особо следует сказать о сформулированном в ст. 1119 ГК РФ принципе свободы завещания, который дает возможность наследодателю по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, любым образом определить доли наследников в наследстве, лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения, а также включить в завещание иные распоряжения, предусмотренные ГК РФ, о наследовании, отменить или изменить совершенное завещание. Свобода завещания выражается также и в том, что согласно статье 1120 ГК РФ завещатель вправе распорядиться в завещании любым имуществом, в том числе и тем, которое приобретет в будущем.

Со всей уверенностью можно констатировать, что действующее гражданское законодательство России с его центральным нормативно-правовым актом федерального значения – Гражданским кодексом отвечает требованиям общественной жизни, гражданскому обороту, существующим предпринимательским отношениям, в достаточной мере обслуживает права и интересы субъектов гражданских отношений: граждан, юридических лиц и государства. Но вместе с тем оно не «стоит на месте», корректируется с учетом реалий, требований времени.

<sup>1</sup> Ст. 1 Гражданский кодекс РФ (Часть I – ФЗ от 30.11.1994 № 51-ФЗ; Часть II – ФЗ от 26.01.1996 № 14-ФЗ; Часть III – ФЗ от 21.11.2001 № 146-ФЗ).

<sup>2</sup> Ст. 1 Основы гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик от 31.05.1991 // Электронная правовая система «КонсультантПлюс», 15.09.2004.

<sup>3</sup> Ст. 1 Актуальные проблемы реформирования правовой системы РФ. Ч.1, Белгород, Белгородский государственный университет, 2006.

<sup>4</sup> Ст. 1 Закон РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности» от 25.12.1990 № 4451-І.

<sup>5</sup> Ст. 1 Колесов П. Е. Разработка модельного законодательства для стран СНГ. М. Инфра-М. 2004.

<sup>6</sup> Ст. 1 Решетникова И.В., Ярков В.В. Гражданское право и гражданский процесс в современной России. Екатеринбург, 1999.

<sup>7</sup> Ст. 1 Ярошенко К. «Актуальные проблемы гражданского права стран СНГ», «Экономическая газета», 2005. январь, № 1.

ԱՍՓՈՓՈԽ

**Քաղաքացիական իրավունքի զարգացումը Ռուսաստանի Դաշնությունում**

Հոդվածը անդրդառնում է քաղաքացիական իրավունքի զարգացմանը Ռուսաստանի Դաշնությունում ԽՍՀՄ փլուզումից հետո: Ներկայացնում է այն հիմնական փոփոխությունները, որոնք տեղին են ունեցել քաղաքացիական իրավունքի բնագավառում 1990-ական թվականներից հետո: Վերլուծության են ենթարկվում տարբեր ինստիտուտներ, դրանց առավելություններն նախկին իրավական կարգավորման կիրառումը:

Հոդվածը անդրադառնում է նաև ժառանգության իրավական ինստիտուտին ու դրա հետ կապված բոլոր կատարված փոփոխություններին:

SUMMARY

*The progress of civil law in Russian Federation*

The article provides the progress of civil law in Russian Federation after the ruin of the Soviet Union. Presents the main changes which took place in civil law after 1990 s. Several solutions are being done regarding various institutes, about their advantages over the previous law. The article also reverts to legacy law institutes and all the changes regarding it.